



劃時代的公民會館 – 【會館我家 十載幸福・市民參與 十年有成】 民政局公民會館設置10週年特展 展現公民會館作為、市民價值及各區文史內涵



在全球化競爭與挑戰下，已從過往工業化的大量製造模式，進入創意競爭的知識經濟時代，在現今台灣各地積極尋求文化創意城市行銷的機會時，臺北市已掌握先機，自民國89年起開始推動設置公民會館計畫，並朝利用公有舊建物之活化方向設置，以縮短設置期程。目前全市共有文山、北投、信義、中正、大同、士林、中山等7座公民會館，另內湖公民會館亦積極籌設中，預定103年啓用。

為了重新打響公民會館名號，本局自96年9月19日正式啓動長制，由專人負責館務，並規劃「公民會館蛻變三部曲」。各館長秉持公民會館之設立宗旨，積極結合名人或地方團體，運用歷史、文化、藝術等元素擴大行銷，注入活力與創意，藉由各類展示、活動的辦理，搭起市民深入在地文化的觀景窗，而市政的各項措施也藉此平臺與市民溝通，已成功的具體呈現「市民價值」與公民會館的「空間效益」。

適逢建國百年、亦為公民會館推動設置滿10週年之際，民政局特別於9月19日至9月25日假信義公民會館舉辦公民會館慶活動，並於9月18日舉行盛大的歡喜開幕儀式，除各館（區）特色展示外，活動期間另規劃公民戲院、公民手作坊、公民講堂等市民參與系列，引發高度參與熱潮。是項特展活動係以各館特色魅力為元素，以「生活化、文化化、在地化與創意化」的觀點，從各區域內公民會館的空間向外延伸，以市民為點、公民會館為線、行政區域為面來佈局，全方位跨域整合深度行銷各區地方產業、地方人文、地方經濟與觀光發展，藉以透過展演活動突顯公民會館之作為、市民價值及各區文史內涵，達成全方位整合行銷發展在地特色，促成地方文化與市政發展之共榮契機。

【文山公民會館相關資訊】

文山公民會館的前身是木柵國小校長宿舍，建於民國16年，於民國81年劉山銘校長夫人往生後即閒置未再使用，民國88年民政局推動各區設置公民會館及舊建物活化再利用之政策，經地方人士、民間社團代表、校方家長及社區民眾參與討論研商，並經積極凝聚老宿舍整建再利用共識後，將閒置的老宿舍規劃設置文山公民會館，隨即於91年進行整建工程，並於同年10月19日落成啓用。

館址：臺北市木柵路三段189號

開放時間：上午9時至12時；下午2時至5時；晚間6時至9時。逢國定假日、特殊節日或管理機關張貼休館之日，不對外開放使用。

洽詢租借單位：文山區公所民政課；電話：2936-5522轉289

【回顧與前瞻】文山公民會館以創意與熱情 建構人文視野新藝境

秉持「堅持用心、積極創新」之務實作法 落實公民會館多目標使用之服務定位效能

為提升文山公民會館之多目標使用功能，並活絡、拓展會館人文新意境，進而結合諸如市立動物園、貓空纜車、鐵道觀音茶、綠竹筍產業等地各項多元化資源，讓公民會館成為兼具觀光休閒、自然生態與地方產業延伸發展的主要窗口，文山區公所持續以嶄新思維與實質作為，逐步強化公民會館的服務面向與行銷能動，藉期提高公民會館視野能見度。

文山公民會館自96年9月啓動長制後，為能強化其服務區里鄉親之多元化功能，自97年起，即以內部空間規劃與推動各項活動之實質作為，讓公民會館展現出較之以往更精緻的深度內涵，有效彰顯公民會館精進提升的功能效益目標。就以精心規劃推出、97年前後進行13場次之「茶饗幸福、『啡』你莫屬」系列之溫馨下午茶饗宴、「文山優先，邀您嚐『鮮』」及98至99年「文山名人講堂」等人文主題餐及各項精心企畫推出的特展系列而言，由於每周安排不同社區與里辦公處進行藝文表演及豐盛的人文主題饗宴，另100年規劃推出的多項創意藝文饗宴及多元主題之6場次公民養成系列課程，不僅深受里鄰朋友歡迎與好評，另為能相機深化活動行銷與推展效益，充分達成功能深化、行銷推廣等多元效益預期目標，進而使得文山公民會館一時之間成為各界關注的焦點，甚且引發各里辦公處、各社區及民間團體洽借使用及利用會館進行藝文展演的高度興趣與熱潮。

為呼應及慶祝上揭「心」行動的推展及歡慶10周年的此刻，公民會館將持續以「真誠貼心、優質服務、前瞻未來」的企圖心，透過公民會館內部空間的功能提升與籌辦各類型優質系列活動，讓公民會館的角色定位在里鄰鄉親眼前再次鮮活起來。

目前公民會館在提升營運成效作法上，仍將秉持「堅持用心、積極創新」之務實作法，充分發揮並落實公民會館多目標使用之服務定位機能，另文山公民會館首創於每一年度編印發行之「文山公民會館館訊」，是會館服務紀錄回顧、傳遞會館活動資訊與行銷推廣的重要媒介，目前已發行至第6期，透過館訊的發行及多樣化服務與行銷策略的落實執行，能夠充分達到讓更多區民朋友認識公民會館、親近公民會館的積極功能，期待區里鄉親給予更多的支持與指導。



多元主題內容之公民養成系列課程 – 免費參加 歡迎洽詢報名

公民會館為激發公共參與、培育現代公民及型塑公民文化，並達到發揚在地特色產業、提升民衆參與休閒藝文活動機會之積極性效益，今年度特別規劃舉辦6場次、不同主題屬性之公民養成系列課程，藉期增進會館設置使用效能及深化區里公民意識與素養，截至目前，深獲好評之前4場已暫告一段落，11月兩場次分別為11月5日之「命運好好玩、危機就是轉機」（講師為阿甘精神協會理事長／（阿甘）張文彥）及11月19日之「茶、生活、文山美藝」（講師為彩藝潛能開發專案老師／俞瑞玲）；課程時間為下午2至5時，報名電話：2234-6686，另明年度亦將持續規劃推出是項免費參加之多元主題內容系列課程，歡迎有興趣鄉里朋友洽詢報名。



〔閃耀100〕會館藝文活動回顧

*「祥兔迎春」新春春聯揮毫（活動）~ [1/18]

透過民俗節慶活動辦理，喚起民衆對春節的重視及春節習俗趣味的注意，進而瞭解中國傳統文化之美，提升對傳統文學及典故的學習興趣。



*彩繪燈籠慶元宵 ~ [2/12]

透過親子間真情互動，進行搓湯圓體驗及品嘗分享、彩繪燈籠、區長致贈應節燈籠及典藏紀念紅包等，讓公民會館閃耀動人的民俗節慶溫馨情味。

*「當我們童在一起」兒童節遊藝饗宴 ~ [4/2]

透過古早味傳統童玩教作與闖關、歡樂擊鼓敲童年-親子擊鼓體驗，提供社區民衆參與親子復古童玩活動機會。

*幻爵爵士樂團音樂會 ~ [5/22]

邀請木柵管樂團及幻爵爵士樂團進行社區音樂會演出。豐富公民會館人文氣氛，增進區里民衆就近欣賞優質音樂之機會。

*「鼓動花漾藝起來」藝文饗宴 ~ [5/28]

結合區公所年度藝文活動之舉辦，進行公民會館回顧展、茶席饗宴等連結性活動，增進基層藝文活動之深度與廣度。

*公民養成系列課程 ~

(1) 7月23日：古蹟、鐵道、瑣公圳—漫談文山區歷史上重要建設。

(2) 8月20日：萬般皆下品・「品德教育」高。

(3) 9月10日：「超乎想『巷』」-社區營造之巷弄藝術美學。

(4) 10月15日：開創屬於我們的創作時代。



【區政視窗】

本所城鄉交流活動 達成豐碩具體成果目標

為分享本區與本區以外之其他地區及地方機關間各項建設經驗，以為彼此施政及業務推展參酌借鏡，藉以提升雙方工作與服務品質，另秉持平等互惠原則，透過業務觀摩、文化活動、交流聯誼 等方式，選擇臺北市以外資源性質相近之縣市鄉鎮進行交流活動，有效增進彼此間對應之觀摩學習效益。

另藉由聯誼交流與互動時機，建立「臺灣為一社區」之意識概念，於平時架構起相互協助與學習平台，藉其提昇彼此業務服務品質，遇緊急情況時則可相互支援協助，達成互動、互助、互利、互榮之積極性目標。

今年度本所共規劃執行4場次例之城鄉交流活動，分別為4月1日之新北市三芝區、4月6日之新北市萬里區公所、6月15日至16日之宜蘭縣蘇澳鎮公所及花蓮縣萬榮鄉公所、8月22日至23日之花蓮縣光復鄉公所及鳳林鎮公所，另4月15日及8月6日新北市萬里區及高雄市楠梓區亦分別到所回訪交流。此項由蔡區長、于副區長及林主任書帶隊進行之參訪行程，於雙方熱情互動及交流學習過程中，已獲致如下之豐碩具體成果：

1. 拓展行政網絡連結資源，並於增進互動情誼與經驗分享後，提升彼此間互補功能之業務推展效率與品質。
2. 創造跨領域交流之多元學習管道，進而增進拓展不同層面之技術領域及專業視野，促動創新理念與優質策略啓動契機。
3. 透過實地參訪觀摩與意見交流，對其他公部門之地方文化建築之營運目標、推動理念、規劃創意、導覽人員培訓及活動推展概況等進行深入了解，進而作為本所相關業務事項規劃策進提升的南針。
4. 藉由實務型參訪學習之進行，引導並落實本區規劃與執行理念之強化，有效帶動在地傳統藝術人文、在地特色產業、觀光休閒等之永續發展及行銷策略之實質提昇效益。

《關心與提醒①》

請加強清除積水容器→環境常清理・孳生源無處藏◆容器不積水・登革熱不上身

近來本市各區接連發生多起登革熱病例，不免讓人對登革熱疫情感到憂心忡忡，即使環保、衛生單位及區公所已傾盡全力進行防範宣導工作，惟在目前天候晴雨不定情況下，為免病媒蚊孳生，進而造成登革熱疫情擴散，仍有賴區里鄉親共同攜手努力，讓大家遠離登革熱的威脅。



《每週請依防治『4要』檢視1次・社區總動員・除病媒保健康》

*1. 戶內盛水容器『要』刷洗

家戶內盛水容器，使用時應加蓋，不用時要倒置，並記得每週定期刷洗一次。

*2. 觀賞使用容器『要』處理

水生植物養殖配合放入水草或小石子，且水面勿超過小石頭高度；觀魚缸可放養孔雀魚、大肚魚、或台灣鬥魚，避免蚊子孳生。

*3. 戶外積水容器『要』清除

戶外容易積水的物品應避免積水，另雨棚或蓋蓋用之塑膠布等應予拉平以免積水。

*4. 廢棄不用容器『要』丟除

廢棄且易積水容器應予丟除，如無法自行處理，可通知清潔隊協助清運。

特別提醒您－：若有發燒、頭痛、肌肉痛、骨頭關節痛、出疹等疑似登革熱症狀出現，請立即就醫。重複感染登革熱可能導致「出血登革熱」，若未及時就醫治療，死亡率高達50%。

疫情通報及諮詢專線： 1922 · http://www.cdc.gov.tw

文山區公所・文山公民會館 與您一起攜手努力

《關心與提醒②》

《10/31~11/06》全國滅鼠週 大家一起來滅鼠

全國滅鼠週展開前，各里辦公處自10月24日起備有滅鼠藥餌免費供應，請有需要之民衆至里辦公處索取，並於滅鼠週期間同時施放藥餌，以增進整體滅鼠效果。

